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VALLIPURAM THAMO-
THERAMPILLAIL Affirmed.
34 Years residing now at
Urumpirai.

Mr. Bartlett: Q. You were
.a train controller on 16th
August, 19772 A. Yes.

Q: Your office is up-stairs
in the D.S.s office about

150 yards from the Station?
WA Yes < B '

Q. You were one of those
Jofficers who was similarly,
like the last witness taken
from your duty room and put
in the Retiring Room of the
Station for safety? - A: Yes.

Crowd came into
Retiring roomis

Q: On that day while you
were in the reiiring room a
large crowd came to the Re-
tiring Room? - A. Yes; at 8
p. m., acrowd came into the
Retiring Room.

Q: Did they extract from
you any momney? :

A: They demanded all our
belongings. They hit me and
1 fell to the ground.

Q. Then what happened? -
A: They demanded money. I
had' to give even my Clothes.

Q. How many wereassaulted?

A. About 80 of my brother

* _sofficers were assaulted and

“looted.

S. P. said: Shut up,

~.and went away

Q. Who attacked you?

A. Some of them were rail-
‘way employées and others
were ostsiders. :

Q. Can you mention the
mames - of some? A. Kalu

. Those who

Banda, the Kangani; Samara-
nayake, the Running Bunga-
low Cook and a driver.

About five were severely in—

jured and the others had
bleeding injuries. There were
two distinct attacks. First
they assaulted and looted.
Later they assaulted with
deadly weapons onthe second
occasion. Iron rods, clubs
and various other deadly

. weapous weke used.

Q. What was the interval
between the two aftacks?

A’ There was an interval
of about one and a half hours
between the two attacks.

From 6 p. m., till the follow—

ing morning I was there. On
the 16th night I was the cont—
roller. 1 summoned chella-
thurai onthe 17th morning.
On the 17th night after the
assault we were taken to the
Police Station.

€At that stage S. P., Mr.
Liyanage came there and we
told him what had happened
and he told us, ‘‘Go and tell
Colonel Amirthalingam”.
“What happened bere is noth-
ing when compared to what
happened in Jaffpa”. We
pleaded with bim to take us
away. He said, ‘‘Shut up”
and walked away. i

*S. P. was very
irresponsible”

Q. You say that the state-
ment of Mr. Walter Liyanage,
S. P, would have created a
tension? :

A, He spoke to us furiously,
We were surprised to see a
responsible officer behaving

in that fashion, particularly

when public servants who were
on duty were being assaulted.
We knew him. He used to ask
for berths and sleeperettes
and we always helped him by
going out of our way.

Q. You. would have regar—
ded S. P., Liyanage as a very
irresponsible officer?

A. I regard him as a very,
very irresponsible officer. I
was told by my brother offi-
cers to run to our bungalow.
I told them that we are not
going away when passengers
are beingassaulted. I ordered
Nadarajah noito leave the
room and asked him %o be
there. I did not know what
to do. I'passed on the  infor—
mation readily to Colombo
and requested that the G.M.R.
and the others should be
informed.

S. M. Chettikulam
died of injuries

Q. Was the Station Master
of Chettikulam injured?

A. Yes. Heis Mr. Nada-
rajah. Subsequently I learnt
that he died. Mr. Sathasivam
also died of ‘injuries. 4

Q. What was his desig-
nation? A. Station = Master,
Anuradhapura. '

Q. All of you were in the
Retiring Room at Anuradha-
pura? A. Yes.

Q. You have suffered men-
tally? A. Mere than that there
was the high tension. I had
nothing from 16th evening
till the 19th or the 20th. I had
nothing to eat or drink. When
we were taken ina convoy,
the crowd watching on the

road waved their hands and

made signs to indicate that

if we returned we would be cut.

Q. You had asked that you
be retired from service as it
is not possible for you to
work at Anuradhapura?

A. In jaffna the Doctor
who treated me recommen ded
that I go before a Medical

Walier Liyanage said: |

£hH 8.

Boérd. I have tremors of the

. hand as a result of the trauma

that I have ‘undergone.

‘They transferred

me to Galle’

% J
Q. When you asked for a
transfer you were asked to
report for duty at Galle?

A. Yes,

" 'Q. Have you got this letter
asking you to go te Galle?

A. No. It was a notice sent
to Anuradhapura. I was asked
to go to Galle. Later I sent an
appeal tothe G M. R., and
the Operating Superintendent.
The Operating Superintendent
promised to transfer me to
Jaffna if I am fit.

Q. Now you want to
before a Medical Board
Secure your retirement?

go
to

A. Yes.

. Q. You have asked that the
Medical Board be held in
Jaffna and there is no res-
ponse to that? A. No. To
the best of my knowledge if
any officer wasill the Medical
Beard was held in jaffna  but
in my Case I was askei to go

- to Anuradhapura.

‘I cannot work
any more’

Q. You suffered anxiety
neurosis and shock and you
supported that by medical
certificates? A. Yes.

Q. The D. S., is unconcer—
ned about your problems?

A. Yes.

Q. You are asking that the
Commission be pleased to
Secure your retirement because
you feel that you cannot work
in that area or as a matter of
faet you cannot work in any
part of the island? A. Yes.
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» From. . the - evidence of
sMr, A. Amirthalingam,
s Leader of the Opposition
Jin Parliament, before:the
{Sansoni Commission of
yinquiry: - 2

...... In this connection
I want to mention the
role played by the S. P.
Anuradhapura. As [ said
Mr. Liyanage had come to
Jaffna on the 16th and
seen for himself what had
happened. Not one Sin-
halese person was touch- |
ed. There are Tamil doc-
tors and others who re—
ported o me that this
of ficer who should have
been responsible for main—
tenance of law and order
had openly teld people
when a number of Tamils
had been killed, “Whatis
this when compared to what
is happening te our Sin-
halese people in Jaffna?
Sinhalese girls had been .|
nailed to the walks......” i
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The Sansoni Commission Euvidence

October 14, 1978

“TAMIL P. C. TOO GOT A POLICE

BEATING: HE WAS IN ‘VERTY’?

CHELLAPPAH NADA —
R AJAH, Affirmed.

P. C. 5890, 49 years of age.

Q: How long have you
been in the Police Force?

A: 24 years.,

Q.. You have served  in
many parts of the island?

A: Yes, I have worked
in Colombo, Matara, Ratna-
pura and Jaffna.

Q. 'When were you posted
to Jaffna? A: In January
1973. Presently I am  at
Headquarters at Jaffna. In
August, 1977 T was at Head-
quarters, Jaffna;

Q: You remember  17th
August, 19777 A: Yes.

You were assaulted

that'day? A. Yes. I'was
assaulted at Naga "Vihara
junction.

S

7T

1

Q; Were youin uniform or
civil? A: I was in plain
clothes. I was wearing a ver—
ty and shirt,

Q: Who assaulted at Naga
Vihara Junction? A. 1 was
assaulted by some Police
Constables but they were not
wearing their ‘numbers. -

Q: Were they in uniform?
A Yes

Q: Is it proper for a Po-
lice  Officer to wear the uni-
form Wwithout wearing the
number?

A: It is not proper.

- Is it unusual for Po-
lice Officers to be out in
uniform without the numbers?

Azcrlt s unusuale st

Q. Did they intimate to
you why they assaulted you?

CGARBTTE: MAX
SAID - WAIT &
LITTLE MACIANG-
& SMASHED UP

A TAMIL

AMBALAM MAHASIVAM:

Affirmed: 49 years: Asst.
Commissioner  of Labour,
Kalmunai.

Q. In August 1977 you
were the Asst. Commissioner
of Labour attached to
Anuradhapura? A. Yes.

'Q. In pursuance of ano-
tice published by this Commi-
ssion, you made written
representations to this Commi
ssion dated 9. 1782 A: Yes.

‘ACL: My car
was set on fire’

Q: You have attached to
the representations sent to
this Commission 2 letter
addressed to the S.P. Anu-
radhapura. (That letter 1s
marked A12A. A12A is dated
10. 9. 77)

Q: You lost your car?
A: Yes. ;
Q: What is the value you

.place on your car A: Rs.20,000

“} had some spare Dparts
¢hat T had brought. I had also
ome cash. I assess the loss
. loss of my ear and the

cash at Rs. 25,000/-. It is

S0P’

much mere than that, but
since I made that estimat®
in the applications to the Social
services 1 did not want to
make another estimate because
it would mislead the Social
Services Dept.

Q. In addition to the car
you lost your spare parts
and cash and at what amount
do 'you assess your Ioss?

A: At about Rs.30,000/-.

Q. You, came to know
that your car was set on
fire? A: Yes.

To Mr. Bartlett:

Q. In A2 you narrated
the conversation you had
with Mr. Liyanage at Anu-
radhapura? A: Yes.

Q: You had that conference
at noon on the 18th? A: Yes.

Q: You have stated “There
was no town”. By thatwhatdo
you mean’ A: The town was
destroyed.

Q. You also stated that
Sivapathasunderam waspresent
during this talk?

A. Yes He is my friend
whom 1 took. He is attached
to Buildings Dept.

Q: Where are you presen-
tly emp'oyed?

A. They did not identify
me. I was in civil

Q. They took you for a
civilian? A Yes:

Q. They took you fora
Tamil civilian because you
‘were wearing a verty?

AvcYes:

I informed H. QL

Gunasekara’

Q: How many of them
were there? = A. Seven or
eight ‘persons.

" Q. Did they assault you
or the others also?

A. At that time
only assaulted me,

they

Q. When you came to the
Police Station did you report
this to any Police Officer?

A. I am the District Labour
Officer, Kalmunai from 1. 11.

Q. How long were youin
Anuradhapura?

A: 1 was there for 3 years
and 4 months.

Q: You were entitled to
a_ transfer at thac  time?
A: No, ;

Q: You asked for a trans
fer? A: Yes.

Q: Why did you ask fora
trans fer from Anuradhapura.?

A: I could not work be-
cause my car was lost. The
police was co-operative. I
don‘t say that of the full
police force. From my ex-
perience and from Wwhat I
have seen they are not co-
operative.

Q. You say they were not
prepared to protect the wor—
kers on work sites.

“] mentioned one incident.
When I was at the clock
tower junction two persons
approached the P. C. onduty
and tendered something, The

P.C. asked him whether
there was a cigarette with
him and he . said. “wait a

little Machan,”
and smashed *Anpanda Bavan
and other shops and I left
the place.

Mr. Bartlett: Q: That was
one of the reasons why you
did not take your car to the
Police Station? A: Yes.

- Q. You felt that the police
were inciting the people and
creating trouble?

A: I did not hear the state-
ments of the Superior Offi.
cers in the Police Force. As
far as the Police Constables
were concerned they were
involved in the rioting and I
felt that they were behind that.

Q: You are not aware of
the statements made by Mr
Liyanage to the Railway Offi-
cers? A No. .

Q. Did you understand that -

the public officers were not
safe there?

A: 1 felt so. I did not
attach my claim to this
memorandum, If necessary I
can produce it. I did not
receive any reply.even to the
letter that T sent tothe S P.

and he went-.

sty

A: 1 informed the Head-
quarters Inspzctor Gunase-
kera.

Q, Did you make any
entry? A. I made an en-
try in the Information Book
of the Special Crime Inves-
tigation Branch. Sergeant Sa-
rath was incharge of that
branch at that time.

Q: Do you know Satta-
nathapillai? A ¥es  he
was in the branch when I re-
turned to, the statjon. I info-
rmed him about the situat—
ion.

‘ Q. Was any action taken
in respect of that complaint?

A: Immediately the Head-
quarters Inspector telephon-

_ed Naga Vihare and asked
‘th: men to be taken from the

road and put them
temple premises.

in the

YEARS

_where " they came?

Mr. de Silva: Q. The Po-
lice Constables who assaulted
you were attached to the Ja-
ffna Police? A. They were
not in the Jaffna Police.

Q. You did not know from
A. No. .

Wk
Q: With what theys
assault you?

A: With batons.

did

Q: Upon your complaint
what ‘was ‘the action - that
was taken?

A. Immediately he tele-
phoned Naga Vihare aad or—
dered to take all men frem
the road and put them in the
Vihare premises.

Q: He directed the Police
Constables who were on duty
on the road to get into the
Vihare premises and not to
stay on the read? A. Yes:

2

IN

GALGAMUWA:
LOST ALL
HIS THINGS

Mr. G. P: S. de Silva:

I have . short witness; may
I call him. :

Commissioner: Yes,

KANAGARATNAM —
SELVARAJAH, affirmed, 35
years, Field Assistant Anti
Malaria Campaign, Galga-
muwa.

Examined by Mr. G. P S. de
Silva.

~“In 1977 1 was attached
to the Health = Department,
Anti Malaria Campaign. In
August, 1977, 1 was working
in Pahalakiribawa, Galgamuwa
in the Kurunegla District.
I was living there with my
family in a private'house.

Q: In pursuance of the
notice issued by this Comm-
ission, you sent a letter to
the Commission which You
mark as A19? A i Yes.

Q: In AlY, you refer to
certain incidents of the 18th
August 19777 A: Yes.

‘Villagers did
not expect me’

Q: Tell His Honour brief-
ly what that incident is?
A: On the 18th of Augu-

1977 in the morning, I
went for work., When I was
going, people on the road
were pointing out at me and
saying something. Then I
went to the field and start-
ed to do my work. I super-
vise the spraying. We go
house to house. On that par-
ticelar morning, the villagers

told me that they did not
expect me to come for work
and therefore, they did not
make any arrangements to
spray their houses. I told
them, now that I have come
let us start with the spra-
ying at about 8-05 a.m.

“At about 11 a. m. our
Departmental jeep came with
the  Public Health Inspector
and one Field Assistant. The
driver of the jeep alse came.
They told me that there is
tension at Galgamuwa and
invited me to join them.
Then the PHI asked me to
hand over the Checkroll and
the Stock Book to the senior

labourer. 1 handed  these
books and my push bicycle
to him. )

—

P_oli_ge . rgfusid

protection, he said

“On the way I dropped
in at the house of anpriJm
terdicted Apothecary. He is .
one Moorthy. He is practi=

'sing at Pahalagiribawa. I told

him that there is a tensiom
at Galgamuwa. He told me
that he had gone $o the
Pahalagiribawa poliee station
and asked for protection and
they had refused to give him"
I-llie lscilggested that " we all
should go to Gal i

the vehicle. sopk we

(Continued next page)
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The Sansoni Commsission Evidence

‘40 RIFLES WERE REMOVED FROM:

ARMOURY ON THE 16TH MIORNING’

MANYELPILLAI AUGUS-
TINE: Sworn: P. C.4191.
Q: How long Have you
ibeen i the police force?
A: Fer 22 years.
Q: ¥ou have served in
severad parts of the Island?

A: Yes ;

Q: Mention the ‘Districts
and potice stations you have
been? A: I have been at
Panadura, Horana, Colombo
Division and Jaffna.

Firearms issue:

the procedure

Q: You have been summo-—
med to give evidence in TIe-
gard to the procedures pre-
vailing in the police force
in regard to the issue of
firearms and ammunitions?

A: Yes. |

Q: How long have you been
in.the jaffna police station?

:A: Por:the last six years.

«Q: You remember 16.8777?

A7 Yes.

«Q: Was it a part of your
duty on 16.8.77 to  be in
charge of the Armoury at
the jaffna police statien?

AYes:

The types of
firearms '

Q: How many firearms
:and What type of firearms

. -are there?

A: 383 Rifles - 268
7.62 S. L. R, shot guns 11

S22Matlcn s e 2
Stedling guns ........... 13
Revelvers ...... now ‘13

f{Ceontinued from page 2)

“Immsediately I rushed to
'my wife along with the others
and asked my wife and chi-
Idren to come in the jeep.
Then 1 Jocked up the house
and hawded the key to the
land iady.

“Af ahout: 11:45 a . m, b

left my house. I went to the
house eof ‘W. Dingiri Banda,
Field Assistant, and stayed
for<ome day. I went to his
house at 1-30 p. m. I
spent the night there with

my famsly. From his house, -

1 was able to see people
carrying looted articles like
tobaceo, cement and Other
items. '

“‘My wife was

in pain’

“Om the 19th morning, my
friend’s father had asked his
son to persuade me to lea-
ve the  house. I told my
friend to get some help from
the PHI, Galgamuwa. On
‘the same day, at 10 a. m.
PHI, Galgamuwa, W. R. Ban-
hami came. I gave him the

.almirah key and asked him

Q: There is a stock of
ammunition for these diffe-
rent types of firearms?

A Yes:

Q: On 16.8.77 at ' about
6.30 a. m. you handed over
the armoury to another
officer? A: Yes.

Q: Up to 6.30 a. m. you
were in  charge of ' the
armoury? A: Yes.

e AT A

A: Close to the police
station.

Q: At about 8 a. m. when
you were at your quarters
you heard and sawthe moving
of police vehicles having
picked up police officers?

A: That was at about 8.30
a. m.

Q: The police personnel
at the Jaffna police station

A. They were Sinhalese.

Q: The police  officers
conveyed in the trucks were
of what nationality?

A: Both Sinhala and Tamil.

Q: At about 9 a. m. you
saw smoke and flames rising
from the direction of the
market? A: Yes.

Q: To whom did you hand
over the "armoury? A: To
P. C. 7299 Weerasena.

Q: And yom left to your

quarters? A: Yes.

Q: Where are your quar-
. ters? 'A: At Pannai.

Q: Where is that?

to take my things with him.
He promised to do so:

“At 3 p. m. the PHI came
along with F. A. Somasiri and
Dingiri Banda. They took us
to our office at Galgamuwa.
Then I went to see the D.
M. O. Galgamuwa to admit
my wife because she was ei-
ght months pregnant; she
was .in pain.

‘Constable said:

That’s not enough’

“The hospital is situated
by the side of the police sta-
tion. I left my wife in the
hospital and I stayed at the
police station. At 8 p. m.
some police officers told me
that my house had been
looted, Then I started to
laugh. So the constable ca-
lled me and asked ‘why are
you laughing”. I told him
“I have served 14 years at
Galgamuwa. I have lost all
my things. In a depressed
state, I am smiling”. Then
he said “That is not enough.
We have to murder all of
you. We are treating you too
well”’.

consisted of Tamils and

- Sinhalese? A: Yes.

‘Majority of Police
were Sinhalese’

Q: The greater pertion was
of what nationality?

At that time there were ab—
out 400 refugees at Galga-
muwa police station from
the neatby police areas, This
was on the 19th of August

at about 9 p.m. At about :

midnight about 180 of us
were packed in a co-opera—
tive lorry and were sent to
St. Anne’s refugee camp at
Kurunegala. The doors of
the lorry were all closed,

“In my statement I sub-
mitted, I have given an es—
timate of my loss which I
estimate at Rs. 15,020/-. The
original estimate was Rs.
18,659/-. The police returned
some goods to the value of
Rs. 3650/~ and now the ba—
lance loss is Rs. 15020/-. I
produce marked A19 the re-
presentations I made to this
commission.

To Mr. Bartlett:

Q. Where are yow work—
ing now? :

A. At the Government
Dispensary Tamuttegama.

‘I have seen
many rape cases’

Q. Whydid you go there?

A. Because I have seen
many rape cases. The police

Q: You also heard gun
shots? A: Yes. :

Q: It was clear to yeu
that firearms were being
used? A: Yes.

Q: Feeling very eoncerned
you rushed to the police
station? A:  Yes.

G

work for the public but the
police do not give us any
protection.

Q.. You are not prepared
to work in any affected area?

A, Yes, Not ia any Sin-
halese area.

'Q. Before you left Kuru-
negala your pregnant wife
was in the lorry? A. Yes.

Q; From Kurunegala to

Jaffna? A Yes:

Refugees charged
Rs. 12-50

From Kurunegala they arr-
anged to bring the refugees
to Jaffna. They charged Rs.
12-50 for the transport. T went
and ' asked the G. A. about
the fare charged and he said
“If you have money get into
the lorry”. At that time I

do not give us protection. We

Q: When you went there
you found that a number of
Sinhalese officers were not
there? A: Yes. :

Q: You went tothe ar-
moury and found it empty?

A: About forty rifles had
been removed. :

Q: Did you ask what hap-
pened to them and as to why
there was a marked absence
of police officers and why
the rifles were not in the
armoury?

A: Weerasena to whom I
“handed the armoury informed
me that the alarm had been
rung and the officers were
brought and on instructions
of the senior officers he had
issued rifles and that they
had left the police station.

~Q: They had left ammuni-
tion also? A: Yes. ‘

Q: Were the names of any
senior officers whe asked the
officers to arm themselves
with rifles and march out,
noted?

‘Entries made

on piece of paper

A: Weerasena made me
understand that he did not
get direct instructions from
Mzr. Noordeen to. issue fire-
arm$. He had seen Mr.
Noordeen standing out and
asking the officers there to
arm themselves with rifles
and get into the truck.

Q:‘Registers are maintaj-
ned in the station to recerd
the issue of firearms?

A: Yes.

(Continued over)

m
got some money and got into

the lorry and came. The

others came by ship through
Colombo.

Q: In Jaffna how long
were you?

- A. I came on the 20th.

Q: Did you report
for work?
I ieported.

Q: Did you ask for a
transfer? A: Yes. On 1.11.77
I got a transfer to the Kili-
nochi - area.

back
A: On the 27th

Q: Have you made any
other request to the Depart-~
ment? A: No.

‘1 brought
my wife’

Q: Apart from the eone
police constable, did you
speak -to any other police
officer? A: No. :

He helped me to come to
the fence. I went to the
hospital with his help and
got to the hospital- and
brought back my yife Idid
not get any help from the
Social Services Dept. -

3



4

The Sansoni Commission Evidence

October 14, 1978:

<15 ROUNDS WER

Countinued from page 3)

Q: You have had oceasion
to make such entries in the
the registers when firearms
were issued? A: Yes.

Q: You questioned Weera-
sena as to whether he had
made entries in the relevant
registers with regard to the
issue of firearms and 'ammu-
mition that day? _

A. He said .that he was
mot in a position to ‘make
the entry. He said he pad
made that entry on a piece
of paper and issued the fire-
arms,

Q. Did he say anything

as to the quantity of ammu-—

pition issued?

A: Some were
and some 10.
Mr. Kadirgamar : Q. Were.
Tear Gas shells 1ssued?.-A:
Only one constable was 1ssU-
ed with ten Tear Gas shells.

Q. Did Weerasena tell you,
that he issued the rifles or
that the constables came there
and took the rifles when
A.S.P. Noordeen was there?

A- He said that the offi-
cers removed the rifles them=
selyes amd while they remov-
ed them he noted down the
gumbers of the rifles a_nd
the numbers of the Police
Officers.

‘He heard A.S.P

issued 20

shbuting’

Q: Did anybody instruct -
Rim to issue the rifles?

A. He was not given any
direct instructions by anyone.
A.S.P., Noordeen Was shout—
ing from outside to take the
rifles and get into the truck.
He said that when he heqrd
that he allowed the Police
Officers to take the rifles.

Q: In the Armoury how
are these rifles stacked? -
A: The racksare not 'lock-
ed. The rifles are posmqned
on the rifle racks. Those
racks are not locked at any
time. :
Q. The men could just
take the rifles from the rifle
rack at any time? A: Yes,
Q: You have brougl}t with
you a register. what is this
Tegister called?
- A: These were the numbers
written out by me when I
came on duty from the sheet
of paper ~which Weerasena
gave me. LR IR

Mr Kadirgamar; 1 will mark

it “X48°°, the register for
the period 9.6.77 to 21.8.77

Rifles Movement

e

Register

Q:: What is this register?

A: It is the Rifles Move-
ment Register.

Q. It is a register printed
for prisoners detained but
later it has been used as a
Rifles Movement Register?
A. Yes:

Mr. Kadirgamar: I mark as
s“X43A, page 14 which con-
sists of two sheets. :
Q. The Prisoners Detained
Register has been adopted
for writing 1bis? A. Yes.

Q: There are several colum—
ns? —A: Yes.

Q. Can you explain
several columns?

A. One column is for the
date. The Second column is
for the rank and name of
the person to whom the rifle
is issued, The third column
is for the number of the
rifle. The fourth column is
for the quantity of the amm-
uvnition released. The next
column is for the rifle slings.
The next column is for the
issue of steel helmet. People
who want to have steel
helmets are given. The next
column is for the signature
of the officer who remarks
such as the type of duty to
which he is going. Whether
on special duty. or on guard
duty. Then the other column
is for the signature of the

the

officer when he returns the:

rifle and the date of return.
Q: There are eniries for
16th August? A: Yes.

.
16th August are in your hand
writing? A: Yes.

Q: You made those entries
from Weerasena’s ‘sheet of
paper? A: Yes.

Q: You made those entries
when you came back on
duty? A: Yes.

“Q: At what time? A: I was
on duty from 9 a.m. Imm-
ediately after this I came to
Station and assumed duty at
9 a. m. .

Subject to close
scrutiny

Q. Youresumed your funct-
ions as officer in charge of
the Armoury?

A: 1 assumed charge of
the Armoury and Weerasena
was under my charge.

Q. You had not issued
those rifles? A: No.

Q: Because of the Police
procedures you made those
entries from Weerasena’s sheet
of paper? A. Yes.

Q. According to Police
procedure the entries should
have been made before the

rifles were issued? A. Yes:

Q. The sole object of this

_register is for seurity reasons?

ACTNRR o b oy Tk

Q. The issue of rifles and
ammunition for removal out
from the police Station is
always subject to close and
careful scrutiny? A. Yes.

Q. This system was adopt-
ed by order in the force for
a long time and adopted at

“every Police Station in the

Island? A. Yes.

‘Officers’ names

not entered’

Q. Look at that register.
Have you set out the names
of the Police Officers? A.
No. Only the numbers of
the rifles and the numbers
of the Police Constables are
given there.

Those entries for the.

Q. Weerasena’s list would
have the official numbers of
the Police Constables A. Yes,

- Q. Have ydu entered the

~number of the rifles? A. Yes.

Q. Weerasena’s paper had

the numbers of the rifles?
A. Yes,
Q. Were any revolvers

issued? A. No.

Q. Were any Sterling guns
issued? A. Yes.

'Q: There are separate re-
gisters for revolvers and
sterling guns? A. Yes.

A: That is done only
during trouble days other-
wise they must return the
arms immediately they return
to the Station.

Q. For a Police Officer to
continue in possession of the
rifle and the ammunition,
could he do so without the
orders. of his superior?

A. People who are on
stand-by duty are allow-
ed to keep their rifles with
them.

A Yes ifthe A S P -or
S. P., is out of home.

Q: But if the S. P, or the
A.S. P, is available in the
station or in the District then
I take 1t that the.order must
come either from the A. S. P.,
or the S, P.? A: Yes.

Q: Do you take charge of
the ammunition upon return?

A Yes.

~ Q: Can you say by check-
ing the register how'much

Yet another scene of alleged Police destrutin in iJaffna

Q. Have the Police Offi-
cers signed the Register on
their. return?

A. Weuse a mark to
indicate the return.

Q. According to the re-
gister on the 16th on their
return did the Police Offi-
cers sign the register? A. No.

«They did not
sign register’

Q: The normal procedure
is for eath Police Officer
when he returns the rifle to
sign the register?

A. Yes. They have to sign
the register. On this parti-
‘cular day he has only enter-

‘ed the number of the rifle

issued and the number of

the Police Constable who
“took it :

Q: You were back in the
armoury from 9 a.m., on
16th August? A. Yes.

Q: Were all the rifles re-
turned  that day? A. No.
Some were returned on the
same day. Some rifles were
returned after a lapse of a
week and some others were
returned ten days later:

Q. It means that in res-
pect of those rifles which
were removed and kept away
from the armoury for a
week or ten days must have
gontinued to be in the
possession of the Police Offi-

cers who removed them?
A. Yes.
Q. Is that the normal

procedure for Police Officers
to keep them with thems?

Q: What is meant by stand-
by duty?

A: That is a party which is
always ready to go out.

. Q: How many would make
a stand-by duty party?

A: That depends on the
Officer-in-charge.

Q: So that, the composi-
tion of a stand-by party and
the necessity for a stand - by
party are decided by the Offi-
cer-in—charge? A: Yes.

--Q: Therefore the* decision
for a Police Constable to be
in possession of the rifles and

ammunition is also a decision
of the officer in charge?

A Yoes.

A decision for

the O, L. C,

Q: When you say Officer-
in-charge whom do you refer?

A: The Headquarters Ins-
pector, the Acting Headquar-
ters Inspector. ;

Q: The Headquarters Ins-
pector must receive the or-
ders from an A. S, P., or ihe
S Pt A: Yes.

Q: Can the Headquarters
Inspector decide to maintain
a stand-by party without the
orderr’s ofthe A. S, P., orthe
5P

each officer was issued and
how much each officer re--
turned?

A: Immediately they return
I check to find how much
each officer took and how
much they returned.

Q: In the fashion you can
kpgw the quantity of ammu-
nition that had not been re-.
turned? A: Yes.

Check on the

ammunition

Q: Did you make the en--
try? A: ¥Yes.*

Q: Is 7t in the book?

A: Yes.

Q: P. C. 3260 removved ten
rounds and returned nine ro-
unds ‘and rifle No. 13¢?

A: Yes. P. C, 597 removed
rifle No. 77 with ten rounds .
of ammunition and returned

‘only eight rounds. P.C. 13210

removed rifle No. 74 with ten .
rounds of ammuntion and re--
turned only -eight
rounds. P. C. 10692
removed rifle No. 266 with
ten rouuds of ammuntion and:
retursed only eight rounds..
P. C. 2646 removed rifle No.
6 and ten rounds of ammuni-
tion and returned only eight .
rounds.

- (Continued nexi page)
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TRED ON 16TH®

(Continued from Page 6)

P: C. 8734 removed rifle No,
8 with ten rounds of ammu-
nition and returned only ei-

~ ght rounds. P. S, 5483 remo-

ved rifle No: 132 with ten
rounds of ammunition and re-
turned only eight rounds. P.C.
10791 removed rifle No. 139
with ten rounds of ammuni-
tion and returned only nine
rounds. P. C. 14677 removed
rifle No. 55 with ten rounds
ef ammaunition and returned
only nine rounds.

i5 rounds had
been fired

Q: In that way p_ow many
rounds of ammunition were
not returned?

A Fifteen rounds. g

Q: Does it mean that fif-
teen rounds must have been
fired? A: Yes

Q: Under Police regl_xlati-
ons the empty -cartridges
must be returned?

A: It is returned to the
Officer—in-charge of produc-
tions.

Q: Police Officers must re-
turn the empty shells?

A: Yes.

Q: On the 16th August We-
re the empiy shells returned?

A: Not to me. The empty
shells are returned to the
Officer-in-Charge of pr(_)duc—
tions and they are kept 1n the
Strong Room. The Sergeant
in charge of the productions
at present is Weerasinghe
and I think P. C. 2646 Jaya-
tilleke was in charge at that
time.

Guard duty and
mobile duty

Q: Now look at the 15th.
Is there a record of rifles
having been issued in the
15th of August?

A: Yes, a number of rifle
were issued. ;

Q: Now go back to the

16th. Under the remarks co-

lwmn, have you written any-

thing? A: No. ‘
Q: Now we come to the

15th. Look at the remarks

column, Has that remarks

column been entered?
Af XYes,

Q: What are the reasons
given under the remarks co-
tumn?

A: Sume are guard duty,
mobile duty, and that is all.

Q: ln whose handwriting
are those entries made?

A: Mine as well as the P.C.
who came after me.

Q: The other in the hand-
writing of?

A: PC Werasena,

Q: Guard duty - where?

A: Kachcheri and Prisons.

Q: What is meant by mo-
bile duty?

A: To go in jeep tound the
city with arms and ammuni-
tioms.

Q: For youto write down
‘mobile duty’ or ‘guard duty’
in the remarks column, you

got that information from
whom?
A: From the administra—

tion branch.

Order book has to
be seen first

- you by whom?

Q; How does that come to
you:

A: Sometimes in writing
and sometimes given verbally.

Q: And orders given to

A: By the office sergeant
or directly from the officer—
in—charge.

Q: That is, authority to
you to issue rifles for speci-
fic duty? A: Yes.

Q: If a constable came up
to you and said that he wants
to go round on mobile duty
and wants a rifle, would you
give him?.

A: Firstly we will have to
see the order book. If no ins—
truction is given in the ‘order
book, we will have to get the
orders from the officer in-
charge or the sergeant. The
order book is maintained in
the reserve room.

Aug. 14: only 3

rifles issued

Q: Thatis the way the or-
ders are written for the in—
formation of the police offi-
cers who are on duty in the
police station and the officers
will know what are the speci-
al orders for the day?

A: Yes.

Q: Will you please look
for the 14th August? Was
there an issue of rifles for the
14th?

A: Only 3 rifles had been
issued. .

Q: And from the remarks
column? i

A: Colombo prison escort
and guard duty at the prison
gate.

Aug 17: mere
than 50 issued

Q: 12th and 13th of Augu- :

st?  A: 13th only 3 rifles
bad been issued. That is also
for the escort.

Q: 12th?

A. Kachcheri guards and

-Prison guards.

Q. On the 17th?

A. More than 50 rifles had
been issued. ;

.Q. 18th? A. Same amou-
nt had been issued.

Q. 19th? A. About 25 to
30. :

Q. 20th? A. 15 rifles.
Q. 21st? A. 25 to 30 rifles

Q. Go oa to the 28th?

A. On the 22nd more than
50 rifles had been issued.

On the 23rd the same amo-
unt had been issued.

On the 24th about 40 rifles
had been issued.

On the 25th about 50 rifles
had been issued.

On the 26th about 40 rifles
had been issued.

On the 27th  about 30 rifles
had been issued.

After the ¢
there was a decrease in
issue of . rifles.

3rd October,
the

Q: Now go back to the 17th,
18th and 19th. Look at the
remarks column. What is the
reason given?

- Q: Do you know that Mr.
Rudra Rajasingam came to
Jaffna as Co-ordinating Off-
1cer? A.  Yes:

Q. And he was here for
sometime? A: Yes.

Q: Do you know whether
this rifle movement register
was called for by him and
examined?

A. 1 don’t know:

- Q: During this period, from
the 16th Awugust to the end
of August, to your knowledge,
was this register sent for
examination to any superior
officer? ;

A. I don’t know.

Q: X48 commenced in June?
A. Yes-

Q: But the issue of rifies,.
pre-election and for a short
time post election, would ber
recorded in- this register?

A. Yes.

Q: So, what I am sayiag
is there might be a move-
ment of  rifles from the -
armoury duringthe pre-clect-
ion and post-clection period:
in July? A: Yes.

Q: Leaving out this election
period, was there any other
mobile duty from june to.
the 14th August, 19777 .

Ac Yes, on 1. Lddy8: B ll,
T 10 7333 1,
and 17. 7. 77 we issued rifles
for mobile duty;

‘EXTRAORDINARY MOVEMENT OF

RIFLES BEGAN ON 15TH"

A. No reasons had been
recorded for the issue of
rifles on the 17th.

Q. 18th? A. No reasons.
Q: 19th? = A. No reasons.

Q:‘ No reasons had been
set out in the register from
the 17th? A:Yes.

Q. Up to when? A.Up to
3rd October.

Q. After 3rd October, are
reasons given?

A. 1 did not bring the
other book.

Q: Although no reasons

are set out in the remarks
column on the 17th, it isknown

" that rifles had been issued

to constables at various points
of duty?

Not all return them
to armoury

A. Yes.

Q: Mention some of those
places? .

A‘ Naga Vihara, Railway
station, bus stand, mobile
patrol, standfby, ete:

Q. And when conmstables
come back, once their roster
of duty is over, another batch
takes their place? A. Yes.

Q: For those duties rifles
are given? A. Yes.

Q. Men who come back
return their rifles?

- A. Some of them hand over
to the next man and the
others bring it back to the
armoury.

Q. There was a curfew in
Jaffna? A. Yes.

Q. Was that on the 20th
of August? A; Yes.

Q. Was that a 24 hours

curfew? A. I cannot reme-
mber.
Q. There came a point

where there was a night cur-
few? A. Yes.

Q. That went on for how
jong? A. Icannot remember.

Q. From June, 1977 to the
16th August, 1977, the issue
of rifles was for routine duty
and escort duty? A. Yes.

Q. Does the register show
that for the period from
June, 1977, the first day When
there was, shall we call it
extraordinary movement of
rifles, was the I5th of August?

A. On the 15th I
about 25 rifles.

issued

Q. The reasons being?

A: The reasons not giveR.
To my knowledge, it was
called for mobile duty.

Q. That is armed police
were on mobile from 15th
August in Jaffna? A. Yes.

Q. According to the re-
gister, from Juwne to the 14th
August, there was no mobile
duty by armed police in
Jaffna?

A. No, on a number of
occasions, they were on mobile
duty.

Q:~ During that p‘eriod from
16th June? A. Yes :

Election duty: A
separate book

Q: About how many rifles?
Just check one particular
page where they were on mo-
bile duty?

A: On the 17th of July,
1977, five rtifles were issued
on modile duty.

Q: That is for the pre-
elections? A. May be. On
17/7 15 rifles were issued for
area blocking.That is on main
junctions, policemen will be
posted to check the vehicles.

Q: The general elections in
Ceylon were on the 21st of
July, 19772 A: Yes. We main-
tained a separate book for
election duty.

' volvers

Q: Now turn to the ether
register—The = Register feor
Sterling sub-machine gmas
and revolvers. You produce
it marked X497 A. Wes.

Q: You mark the page
dated 16. 8. 1977 as X49A?

A: Yes:

Q: Are there entries for
the . 16th August? A: Yes.

Q: What is the entry prior
to the 16th?

A: 15th.

Q. Prior to that?

A: On the 14th, 13th and
12th.

Q: Is there a remarks '
column?

3 revolvers

were issued

A: No.

Q: Is there a remarks columa
maintained? :

A: No: It is not maintained
because if it is maintained,
it is meant for our refereace
only.

Q. Look “at” ‘the entrics
for revolvers - that was .ake"
on the 16th? " A: Yes.

Q: In whose handwritihg s
that?

A: In my handwriting. Twe
revolvers were issued on the
16th with 10 and 20’ ammunit-
ions. 1 am sorry, three re-
have been issued.
They are issued only to sule-
inspectors and above.

Q: Sterling guns are issued
to Sergeants? A: Yes,

Q: S. L. Rs are issued to
whom?

A: To officers qualified to
haadlea S. L. R.

(Continued overleaf)




The Sansom’ Commission Evidence October 14, 1978

o
- S ‘

A.S.P. NOORDEEN KEPT HIS REVOLVER

WITH HIM FROM THE TIME HE

CAME TO JAFFNA’

(Continued from Page 5)

Q: Are there any names of
the officers to whom revol-
vers were issued onthe 1.thon
Weerasena’s sheet of paper?

A: One hadbeen issued to
S. 1. Dharmaratne, one to
S 1. Nadarajah and a third
to someone else.

Q. Are there. revolvers
issuad to officers who keep
them?

sHe came sometime

before Aug. 16

A: They must be returned
to the armoury. Revolvers are
jssued to S. Ps and AS,P.s
A.S.P. Mr. Noordeen had
bis_ wevolver in his personal
charge from the time he /came
to Jaffma, He came to Jaffoa
sometime before the 16th
August. S.L Mr. Khan was
also issued a revolver. He
was issued that on the 16th.
He was issued a sterling gun.

Q: How many clips of am-
mweition? A: 25.

Q: 25 clips? A: 25 rpunds.
‘With one sterling gun. .

Q: When .did he return
that?  A: On the 17th.

Removed on 17th,
returned en 2lst

@: Did he take it again?

A: On the 17th he removed
-again and returned on" 21st
Augast.

Q: Did he take it again?

A: Yes. On 21st August he
removed with 25 rounds and
returned on the 2nd Septem-—
ber in the night.

Q: Is there a record of
issue of revolver to any other
officer on the 17th?

A: One revolver was issued
‘to - S. 1. Ranasinghe and one
each to 1. P. Ramanayaka,
S. 1. Perera and S. L. Mendis.
These were all for the 17th.

S. P. also had
it with him

Q: The procedure for the

return of ammunition both
unexpended and used must
be as in the case of revolvers
and rifles? A: Yes.

Q: On'the 16th was there
a return entry?

A: Yes. They were retur-
ned unused. On the 17th and
i{8th also they were returned
snused.

Q: Apart from the wea-
‘pons in the armoury can you
give the names of officers to
your knowledge who+ had
Tevolvers in their personal
custody? o

A: Only A.S.P. Mr. Noor-
deen and also the S. P.

Q: Is there any register or
book which records the stock
of ammunition held by the
jaffna police? A: Yes.

Q: What is that?
A: The Inventory.

Q: It will show the amount
of arms and ammunition?
A Ny

Q: Apart from these regis—
ters you have brought, IS
there any other register whlc_h
records the use of ammuni-
tion? A: No.Used ammuni-
tion are entered in the Inven-
tory Book. 5

Q: That is to subtract
from the Stock? A: Yes.

No time to enter
in the book

To Mr. Bartiett:

Q: You said that gP. C.
7299 had prepared a list of
the persons to whom  rifles
had been issued on the 16th-
what happened to that list?

A: It was destroyed by me
astit was useless. :
: Have you made a record
of that? A: Yes.

Q: Weerasena’s
tion that you entered in the
book was that because he had
no time? A: Yes.

' Q; Was that a valid
planation? A: Yes.

eX—

(To Mr. Underwoed)

Q: You referred to a regis-
ter containing the names of
the officers. who took the
rifles and ammunitions and
the returns they made -is
that  X. 487 A: Yes.

‘Some rifles

not returned

Q: About the P. Cs’ num-
bers you mentioned that
they were P. Cs who had five
figures? A: Yes.

Q: They are recruits?

Az Yes.

Q: When were they recrui-
ted? A: After 1970.

Q: You said about 40 ri-
fles were issued? A: Yes.

Q: The number used could
have been about 10?

A: Nine rifles were used,

Q: What is the proportion
of the five figure numbered
police officers in the Jaffna
Police Station - How many

police officers were there in

August 19777 A: About 250.

: ~Q: How mansy are Simha-
lese and how many are
Tamils? A: About '1/4 are

explana-

Tamils and Musl ims.
Balance are Sinhalese.

Q: Would it be correct to
say about 30 or 407
A: About 50.

Q: You also referred to
certain rifles not returned
immediately that day but
returned about a week or 10
days later? A: Yes.

Q: Thatis  because
standby. duty? A: Yes.

of

Q: If a rifle is not brought
the same day what do you
do? A: I made a note,

Q: Have you made a note?

A: I gota list of numbers
of the P.C. on standby
duty.

- Q: How do you know they
v ere on standby duty?

—

A: I go through the list
issued for standby duty. We
had the records in the
armoury of the people who
had taken the rifles.

Q: Some rifles were not
returned that day? A: Yes.

Q: You say this is because
they were on standby duty?

A: We check up with the
records.

‘I did not take
‘any action’

Q: What happened on the
day you resumed duty as
armourer —you did not know
the names -you did not take
any action?

A: I did not take

A 1 any
action because I did not
have a list.
- Q: You did not report
the matter?

A: No. Itis because I
knew the persons who re-
moved the rifles and the

officers who were on duty.

Q: How did you know for
what the rifles were taken-—
you did not have a list?

_A: Once they removed a
riffe I am not worried whe-
ther they are. returned or not.

Q: What are the names of
the other armourers?

A: Weerasena and Mara-
sena. :

‘I came early

hearing a noise’

Q: When was the duty list
given to you covering 16th
to 18th August?

A: That is according to
the duty roster. From the
15th night 10p. m. I was
on duty tili 10a. m. on the
following day.

Q: You came at 9?

/}: Because I  heard 1
noise
Q: The man on duty who
should have pert'ormec}ll dul;y
from 6 a. m. on the 16th to
2 p.m. was Weerasena?
A: Yes. A

A: There is a book with
the Reserve called the R.1.B.
In that Book all the particu-
lars will be given; the offi-
g:er’s name, the name of the
jeep and other particulars.

Mr. G. P. S. de Siiva.

Q: You said you were in
the Police service for 30 yea-
rel AL Yes

Q. Can you recall an em-
ergency situation where the
the Police would have to act
promptly? A: Yes.

Q: On 16th August
you hear the Police
bell being rung? -

did
alarm

A: No, I was half a mile

. away from the Police Station.

Q. Onthis day P, C. Wee~
rasena had written out the
numbers Of the firearms is—
sued on a piece of paper?

A: Yes

Q: You said that
was nothing wrong in

there
that

*3 - Figure P. {.s recruited

after 19¢0: 250 of them

in Jaffna in Aug. 1977

Mrs. Sirimavo Bandaranaike
who was returned to power in 1979

Mr. Underwood: Why did
you assume the task of en-
tering those records?

A. It is my duty. I am
_in charge of the Armoury.

Q. According to the Duty
Roster you were off?

A" Yes.

Q. Weerasena had to
make the entries? A. Yes.

~. Q. He-was the man who
noted those entries in the
piece of paper and he was
the man who should have
made the entries? A. Yes.

R. I. B. gives all

the particulars

Commissioner: Q Why did
you not ask him to enter?

A. He was there after he
gave me the list. There was
no time because people who
came in were removing the
rifles.

Mr. Underwood: Q: When
rifles are handed to officers
who go on mobile duty, is
there any entry made as to
who the person was who was
using a particular rifle and
in which particula: jeep this
person went?

beca.use of the emergency si-
tuation that had arisea?

At ¥es. i

Q. What was the emer-
gency? A: Because the
aladml; bell had been rung
and because the people were
fighting the Police. 2 !

Q: Who were fighting the
po%ice? A: There was a
small fight between the Pub-
lic and the Police. On the
17th when the Police Cons-
tables were going to the bank,
people got together and rob-
bed a gun and after that the
trouble started.

Q: Youdid not see this?
A. No.

- Q. This was something
which you heard, about the
people robbing the gun from
a Police Constable who was
going on guard duty?

AL Yes:

Q. On the 16th were you
present when the Police Co—
nstables and Sergeants ass—
embled ‘in the charge room?

A. No.

Q. You eame ia after

that? A. Yes.

Q. You came there at
what time? A. At9a. m.

(Continued next page)
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‘SWORN EVIDENCE AGAINST

THOSE IN HIGH POSITIONS’

Mr. Underwood:

On behalf of the Associ-
ation of Tamil  affected
Officers I mark the appea-
rance of Mri. R. Balasubra-

. maniam and Mr. C. Kodees-

waran in  addition to the
appearances ajready marked.
I will be conducting the case
mostly with the assistance
of Mr. Balasubramaniam
and Mr. Kodeeswaran instruc-
ted by Mr. Ravindran Mr.
Kodeeswaran wasa public
servant. Now he is an Attor-
ney-ai-Law. He successfully
challenged the Sinhala only
Act as a violation of Section
29 of thé earlier Soulbury
Constitution. :

- $We will not,

hesitate...’

P

“I am taking this oppor-
tunity of stating what our
approach is to the witnesses
that we call and the evidence
that we place  before the
Commission.

“We have no intention of
pursuing some preconceived
notion and try to fix any
political  party like the
S.LF.P. orthe U N.P.or
to go gunning for any parti—

= cular individual in order to

attach the blame. At the
same time if the material
available to us shows tha.
some person, no matter how
highly placed, is involved
we will not  hesitate to place
that evidence before Your
Honour.

‘Police witness
was transferred’

1

~ gister?

“There is another matter
that arises out of my ques-
tioning ‘of the earlier police
witness Mr. Sattanathapillai.
Even  before 1 questioned
him, he stated that he had
been told by his superior
officer  that  although - he
could give evidence in regard
to certain matters, but by
revealing the police secrets,
‘he was letting < down the
police force.

NAGE MY

“He said on my question—
ing him that he  had been
transferred to another branch
after he became a wilness
and after he had given evi-
dence, he had been shifted

directly under the man who
had complained about
We

his

evidence. are deeply

MR. C. KODEESWARAN
disturbed by the situation
reflected by this incident.

“Jtis to the eredit of the
Government that they appoin-
ted this Commission with its

wide terms of reference, I
am sure, that the /Govern-
ment and the President who
were responsible for the
appointment of this Commis-
sion, - will have the ~courage
not only to face the true
facts that are placed before
the Commission but also to
see that all obstructions and
impediments to the ' placing
of the true facts before the
Commission are removed.

‘Persons in

high places’

“We were aware of certain
rumours before the Commis-
sion sat, but now we have
sworn evidence before the
Commission making certain
allegations against those in
high positions. These allega-
tions and the  statements
attributing to these high
persons may or may not D€
capable of an. innocent €X-
planation, but the fact that
these persons against who™m
allegations are made continu€
to bein those high places

ENTRIES FROM

and have . direct  control
over the witnesses and those
who intend to be witnesses
have a very depressing effect
on the evidence that becomes
available,

“I am not suggesting that

they become guilty merely
because an allegation is made.
But, when sworn evidence is
given with certain  things
they said, or happened, itis
highly undesirable that those
against whom allegations are
made should continue to be
in control.

¢The law has

special powers’

Commissioner: If any kind
of undue influence is being
brought to bear on those
who may be coming forward
to give evidence or who have
already . given evidence, it
will not be a matter which
will come under the’rules of
contempt. I think, the law
has special power to deal
with cases of that . nature.
Of course, I have no power
to deal with them. If that
kind of thing comes up,
they can be reported to the
Supreme Court for action.

Mr. Underwood: gd. -

“Whatever the powers of
the Commission may be, it

-is up to the Government and

the commission to take the
necessary steps, In order
that the true facts be placed
before the Commission fo
enable it to come to a pro—
per finding. it is necessary
that the Government and
the Commission should take
note of the fact that the
witnesses frar to give eviden-
ce when the persens against
whom allegations are made
continue to be in control.

Commissioner: 1 like to
mention that if there are
police officers or any other
people against whom allega-
tions have been made; they
will be entitled to be heard
later on. We cannot do that
now, but they will be given a
g:hance before this Commiss—
ion,

~again

Newspaper
reporting

M . Underwood: ctd.

“The other matter is, I
want to refer tothe question
of newspaper reporting of the
proceedings before Your Ho-
nour. The Shah Commission

“is investigating into the alle-

ged offences of Indra Gan-
dhi. The Tamils all over the
country have been killed and
assaulted on the basis of fal-
se rumours that the Sinhalese
in Jaffna were being kiiled
that Sinhalese girls and Wo-
men were being molested and
that the Buddhist = shrines
and temples had been dama-
ged.

“Yet, when unchallenged

“evidence was placed before

the Commission, both by
Mr. Amirthalingam and Mr.
Yogeswaran that in the enti-
re Jaffna District consisting
of 11 Parliamentary electorat-
es, not a single Sinhalese had
been killed during the period
under reference, not a single
Sinhalese girl or woman had
been molested and not a si-
ngle Buddhist temple had
been damaged, it received
little prominence in the Sin-
halese mewspapers.

‘Sinhala public

'not told’

“ The Sinhalese reading
public should have been told
this both in the interest of
justice and to achieve the
purpose mentioned - in the
third paragraph of the terms
of refereree, namely, to pre-
vent a Ttecarrence of the
trouble. They assaulted the
Tamils in 1958 ' on false
rumours and they did so
in 1977. 1 therefore
ask that the truth unfolded
before this Commission
should be made knewn to
the Sinhala reading public.

1005 a. m., —1-3-78

Mr. Kadirgamar:

“I myself want to make
certain submissions in that
connection. I wish to say
that I have also found that

BIE T O T ARG £hs s

witnesses ~ from the Police
Service, especially Tamils,
are afraid to give evidence.
If they do want to give evi-
dence . they want to give it
in camera because they have
been both directly and in—
directly pressurised by their
superiors to keep away frem
this Cemmission. ¢

‘Pressure brought

tp bear’

“In the case of Mr. Satta-
nathapillai, he said : that
immediately after he ‘gave
evidence on the 18th the
Headquarters Inspector spo-
ke to him and transferred
him from the S.C.L.B."

That is how demeralization
comes to set in. I bring this
to Your Honour’s notice that
I have Information, in fac:
that is my instruction, that
pressure had been brought
to bear or by other means
to see that they do not
come before this Commission.

‘Horrible chain

of evenis’

“I shall be marking three
copies of the Hansard ¢o
explain why I am giving ag
this stage, namely, at the
highest level in the land im-
formation had been passed
and the truth is known that
it is the Police in jaffna who
were responsible for the ho-
rrible chain of incidents that
took place and escalated ac-
ross this country.

“I shall place that eviden=
ce before Your Honour at
the right stage and explain
that. That is also part of
our case, namely, we have
set out to establish the view
already formed. That is pro-
bably known that these ove—
rt acts starved off Your Ho-
nour’s Commission of the
testimony of men who have

. observed and seen and whe

have something to say other

_than what the Police would

‘have to say.
(Continved on page 8)
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(Continued from page 6)

. By that time the Police
Constables had left the Po-
lice Station? A oY

Q" When you came in
Weerasena handed over to
you the piece of paper?

A -Yes : Y

Q You proceeded to make
entries in the Register?

A Xes.

Q. You were the senior
officer in charge of the ar-
moury? A. Yes.

Q. It was your duty to
make the entries in the re—
A, Yes.

Q. Is there any Police
order to your knowledge whi—
ch says that when ammuni-
tion is issued that should be
written in a- particular re-
gister?

A. There is a book.

Mr. Kadirgamar: He has
adopted the Detained Priso-
ners Book to conform to the
specified - rule.

Q. On the 16th August
all the entries made in the

register by you were acco-
r(}mg to the paper that was
given to you by Weerasena?

A, -Yes.

Q: You say subsequently
you destroyed that paper?

A.Yes.

Mr. Underwood: Q. X48”
consists of about 28: pages
and at the top of it are
columns really meant for pri-
soners detained? A. Yes.

Q. Under the mame you
get the name of arrested
persons and so on?

A. Yes.

Q: It is in this book that,
vou have made entries with
regard to armoury?

AL NER

" Q: Why did you not get
a register? A -There 13

no register as swch for this.

¢ Nothing is ever settled until it is se

" Mr. Kasirgamar:

Q: Under the orders yom
have to maintain an Arms
Movement Kegister?

: A: There is no register
in the department., There are
no special books for this.

h I am call-
ing Police Constable Nadas
rajah,

(P. C. Nadarajah’s
evidence on page 2)

_= Rudyard Kipling.
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The St t the St Lanka Race Riots 1977 : Balasingham says that he had
not received amy acknow-
ledgment.
e : s . , \—g‘
(Continued from page 7T) ment to his letter sent to the < ' . Commissioner’s
. Commission. On inquiry I ‘ ¢) .
! mentioned Mr. Satta-  found that his letter was re- I warning
mathapillai not because he ejved and in fact no state- . ®
wants police protection. This yen¢ had been acknowledged : ; Mr. Bartlett: On  behalf

is the first instance of acase
where pressure Wwas exerted
and which has come to li-
ght before Your Honour. I
am  mindful of Your Hon-
eur’s pewers and I do not
want to make an application
for the invocation of the po-
wers that Your Honour has.
I hepe that at least today’s
proceedings might by itself
be sufficient deterrent to
cover up their acts. I asso-
ciate myself with Mr. Under
wood in his submissions.

Commissioner: I hope
that apart from the allega-
tions already heard- here
against the Police, we will
not hear anymore allegations
that the Police have been
attempting to prevent wit—
nesses from giving evidence
here or from modifying their
evidence.

Unnamed Police

~1“officer. it

Mr, Underwood: ‘That
was very much in our mind.

We are not in a position to -

bring it to Your Honour’s
aotice. I will not name the
Police Officer but in due
course it will be known that
a certain Police Officer who
gave evidence here has mo-
dified his evidence by attem—
pting to say something to
Your Honour that his supe-
rior officer- wanted him ~to
say. ! :

“The other matter is that
thefe are a large number of
statements submitted direct
1o the Commission. It is out
of the guestion.. to assume
that these statements will be
productions. People take the
trouble to submit their sta-
tements and they are wond-
ering why they have not been
sent fer. Probably they are
waiting for some communi-

cation.

Shortage

of staffs

Commissioner: I under-
stand that these statements
. - were not acknawledged per—
_haps because they are short
of staff. :

Mr. Kadirgamar: About
3000 odd - statements have
been received.

Commissioner: 1 had a lett-
er frem Mr. Krishnadasan
that he had no ackowledg-

becamwse of the shortage of
staff.

Commissioner’s

direction .

Mr. Kadirgamar: Why I
am mentioning this is beca-
use there are several persons
who had sent statements di-
ract to the Commission and
they are asking us. That is
_because of the failure to ac-
knowledge them.

‘Commissioner to Secretary:

Put a notice in the papers
saying that those who sent
statements and who wish to
give evidence can come here
and mention it. [ want the
notice to be published imme-

jon and give evidence; those
who wish to come and give
evidence in Jaffna.

Mr. Kadirgamar: In the
notice which was published
by the Commission in the
papers, I think the public
were told that those Wwho
wished to make statements
should state there the near-
est - Kachcheri Town where
they would wish to give
evidence. Probably many in-
dicated that they would wish
to give evidence in a parti-
cular Kachcheri Town. The
Commission may not be go-
ing to such place as Kuru-
negala.

diately both in Tamil and in b

English. I do not think any
Sinhalese statement had been
received, Have ahy come? .

Mr. de Silva: A few_have
come.

f will go|if

there is need’

Commissioner: TFhose who
have not given evidence can
come before this :Commiss—

AR AT T R R SR TS

DR. BAL ASINGAM

Commissioner: If there is
any need I will go to"Anu-
radhapura and Kurunegala.

“The public is
in doubt’ :

Mr. Kadirgamar: [ think.

in fairness to the Commiss-
jon the public who respond-
ed should not feel that they
are ignored. If the Comm-
ssion had acknowledged
them, the public would know
that their statements had
been received. Now the pub-
lic is in doubt as to whe-
ther their - statement had
been received by the Com-
mission. They think that

their statements. would ot
the .

have been received by
Commission due to the in-
efficiency of the postal ser—
Vice. ;

Ceommissioner: 1 think we
will have post cards printed
where one or two details
are filled and sent so that
they will know that we have
received their statements.

Mr. Underwood: Even an or-
ganization like the Affected
Officers Association has sent
in their memorandum. Dr.

of that association I wish

to state that Dr. Balasingham
would come before this Co-

mmission to- give evidence.
This Commission would pro-
tect this witness from any
threats. State Officers could
be warned that action would
be taken against them if they
interfered with the witnesses,

=

MR: UNDERWOOD

Commissioner: I hope this
will not happen again. If it
happens I will have to take
a very serious notice of that.

Mr. dé Silva: Mr. Joseph,
Assistant Government Agent
‘is here. and he wishes to give
evidence.

COUNSEL ON MR. RUDRA RAJASINGHAMN'S REPORT

1st March. 1978. (12th day)
Same appearances as before.

Mr. G. P. S. de Silva:
Deputy Solicitor General:-

“My learned friend desi-
res to have the reports made
by the D.I. G. Mr. Rudra-
Rajasingham to the Security
Councii. There is a reply
sent by Rudra’ Rajasingham
to the effect that no minutes
of the  Security = Council
meetings were maintained.”
(The reply sent by Mr.
Rudra Rajasingham is handed
to Mr. Sam Kadirgamar.)

Mr. Sam 'Ka‘dirgamar':g

. “Sir, Iwant to bring this
matter to your notice for
your kind direction. You

“will recall, Sir, it is recorded

at page 36 of the proceedings
when we commenced, that
I indicated to the Commis-
sion that there are likely to
be and there will be from.
responsible officers like the
Co-ordinating  Officer, the

_-rence
Conversation — that is to the

Army Commander, and the
Navy Commander reports
sent from here, their own
observations and documents
and that those are likely to
be of assistance to the Com-
mission. We said we will
hand over to the Seeretary
a schedule or list of the
documents which ¢€ach one
of those gentlemen could
make available to the Com-—
mission. :

““We did hand over such
a list to the Secretary. I mean
not to the Secretary who is
present today Sir. Then we
received from my friend the
original of a letter from Mr.
Rudra Rajasingham  dated
14th February together with
certain schedules.

“You will find in his
letter, Sir, he says “‘Refe-
to your telephone

Secretary - calling for a list
of incidents of violence repor-
ted during the months of

August and September in
jaffna and my reply by
telephone message of 8.2.78
sent to you through S.P.
jaffna, Iam mnow attaching
the following particulars,”

““First thing is, Sir, appa-
rently the Secretary had
talked to Mr. Rudra Raja-
singham on the telephone
instead of sending to him
those schedules that we had
handed over. The resultis
Mr. Rajasingham has sent
something that we even did
not ask for. :

Commissiener: You did not

Mr. Sam Kadirgamar: “No
Sir. We have specified a
number of things. The des-
cription of damage, reports
and reports to the Security
Council. It will probably be

in the Secretary’s file. Unfortu-
nately we did not maintain a
a copy. Itisclear to me that
Mr. Rudra Rajasingham has
really formed a wrong imp-
ression from a  telephone
message. Clearly his letter]
says that he has been told
on the telephone ‘please
send a list of the incidents’.

Want a list of incidents of We asked for very much
yiolence? : more, : =
e %
* Complete evidence by A. G. A.

Jaffna, Mr. A. A. JOSEPH
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